                   ANÁLISIS DEL DOLOR DE CRISTO

Señor, que al recordar la condena injusta que Tú sufriste, nos cuidemos de condenar a los demás

Intensidad y tipos  de dolor  sufrido por Cristo en las diferentes injurias  de la que fue victima durante la pasión

Paciente de 33 años con dolor agudo postraumático ocasionado por objeto punzante que lesiona en múltiples puntos el perímetro cefálico, ocasiona  dolor somático de intensidad 9/10  escala visual análoga (eva), dolor somático profundo como golpe  que lesiona la piel activando mecanismos inflamatorios que se acompañan de intenso sangrado producto de la gran vascularidad del área frontal.

En estas condiciones de astenia y  fatiga, deshidratado, carga sobre los hombros una pesada cruz  por un largo camino empedrado el cual recorre con pies descalzos.

El segundo trauma se produce  en tórax a nivel costal y subcostal.

Al tener el área costal paquete nervioso individualizado y segmentario ocasiona  múltiples  focos de dolor definido como hiperalgesia neurogenica por sección de nervios, se presenta como ardor quemazón  punzón, desgarro que se extiende al resto del tórax.

Un tercer dolor es ocasionado por mecanismos extrínsecos de golpe con lesiones óseas múltiple en rodillas y pies, este dolor es como presión  intensa, gran peso, somático puro.
Ante todas estas agresiones una persona normal reacciona con reflejos de huida  de dichos miembros afectados retirándolos del medio. En este paciente no se da ya que permanece atado en el lugar de las injurias.

Sumamos el dolor de la familia que asiste a su entorno y el sufrimiento global ante la impotencia e injusticia mostrada;  estamos frente a un brutal comportamiento.

Las expresiones de amor y dolor son un gran misterio, misterio en el que todos estaremos involucrados en nuestro paso por este mundo.

Cuando el dolor nos abrume, cuando experimentemos punzadas, hincones, desgarros, cuándo nos ultraje una bofetada, una humillación, una calumnia, es el pago de los momentos de la vida de quienes no alcanzan aún a entender  el valor  de Dios.

Para la ciencia médica todas las muertes terminan en paro cardiorrespiratorio, a los diagnósticos finales nunca se agrega el sufrimiento.

Los gobiernos actuales de los países en desarrollo no hacen mayores cambios por los que cargan día a día su cruz con enfermedades incurables, sumadas a una sociedad  indiferente que teniendo en sus manos el alivio del dolor  lo deja pasar.
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